

海南农垦以学习贯彻党的二十大精神为抓手,推进各项工作

海垦“三新”谋发展

■ 本报记者 邓钰

作为海南农业龙头企业,海垦该如何贯彻落实党的二十大精神,把握机遇,迸发新的发展动力?

“加速农业产业振兴,助力农业农村现代化建设”“深化市场化改革,增强企业发展内生动力”“推进垦地一体化发展”……12月8日下午,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)党委举行党的二十大精神宣讲会暨党委理论学习中心组(扩大)学习会,垦区各单位、各企业深入学习党的二十大精神,共谋企业发展前景。

此次宣讲会上,海南农垦各单位、各企业深入剖析发展现状,围绕如何贯彻落实党的二十大精神,焕新思路、创新举措、育新动能,在海南自贸港建设背景下,加快海南农垦产业转型发展等问题展开研讨,疏通产业发展症结,助力海南农垦高质量发展。

焕新思路

以农为本全链发展

贯彻落实党的二十大精神,海垦控股集团要结合自身实际,因势利导,焕新思路,方能呼喊出发展最强音。

海南农垦最大的根本是什么?在此次宣讲会上,“农垦姓农”四个字振奋人心。

何为“农垦姓农”?从实际出发,作为我省最大的农业省属国有企业,海垦控股集团具备产业链优势、集聚优势,在热带特色高效农业发展和农业供给侧结构性改革中扮演重要角色。

从产业出发:在多年发展中,海垦控股集团围绕“八八战略”,聚焦天然橡胶、南繁、热带果蔬等产业基础规模优势,以项目为抓手,支持旗下企业做大做强、强链补链。

“始终牢记‘农垦姓农’这一根本。”在宣讲会上,海垦控股集团主要负责人表示,贯彻落实党的二十大报告中提出的“加快建设农业强国”“推动国有资本和国有企业做强做优做大”等要求,该集团必须以农为本,坚定不移聚焦主责主业。

海垦控股集团将以党的二十大精神为引领,坚持“农垦姓农”,以项目建设为抓手,持续深化优化实施“八八战略”,努力建成现代农业大基地、大企业、大产业,提升企业核心竞争力。

创新举措

自我革新完善机制

经历垦区集团化、农场企业化改革,海垦控股集团已经形成了现代企业制度,但要清晰地看到,海南农垦在发展中仍然面临现代企业管理机制还不够完善,企业运行效率亟需优化,培育新兴产业乏力等方面桎梏。

党的二十大报告提出“加快实施创新驱动发展战略”,也为海南农垦深化改革,转型发展指明了方向。

“我们将以此为指引,大力推进国企改革,进一步激活经营机制,提升创新能力,增强农垦内生动力、发展活力和整体实力。”宣讲会上,关于推进国企改革的表述令人印象深刻。

下一步,海垦控股集团将进一步理顺内部管理机制,继续按照“板块经营、专业管理、差异化管控、集团管资本和战略”的理念,持续深化机制体制改革。

海垦控股集团相关负责人表示,在海南自贸港建设的历史机遇面前,海南农垦将紧抓时间节点,更突出抓重点、补短板、强弱项,寻找一条提升企业效率的改革之路,确保在重要领域、关键环节取得实质性突破与进展,以改革引领,跑出发展“加速度”。

育新动能

写好改革“后半篇”文章

改革没有完成时,只有进行时。当前,海垦控股集团正着力书写农垦改革发展的“后半篇文章”,培育发展新动能。

在本次宣讲会上,海南农垦各单位、各部门明确要将深入贯彻落实党的二十大精神与做好农垦改革发展的“后半篇文章”结合起来,持续推进垦区人居环境整治,提升垦区职工居民生活品质,加强垦地联动全力做好垦区移民安置,解决好垦区职工群众急难愁盼问题,扎实推进垦地一体化发展。

一方面,海垦控股集团将以产业为基准点,提升垦地产业融合发展水平,在全省统筹优化产业布局,进一步完善区域优势产业布局,推动垦区产业与全省产业发展规划协调衔接,主动融入“三极一带一区”区域协调发展新格局,在海口经济圈、三亚经济圈和儋洋经济圈等区域统筹布局垦地一体的新产业新业态。

另一方面,海南农垦正紧锣密鼓加快建设新农场,探索实施属地主导、农垦配合、共同开发的自贸港美丽新农场建设,在新征程中将新农场建设成为职工群众宜居兴业之地。

(本报海口12月8日讯)

保障南繁科研育种需求
海垦南繁推进国家南繁生物育种专区地力提升

本报三亚12月8日电 (记者邓钰)12月8日,三亚市崖州区,国家南繁生物育种专区项目现场,农耕机械作业不停。目前,该专区内已有1022亩地完成地力提升。

年中,海垦南繁集团组织人员对国家南繁生物育种专区进行普查,发现专区内存在部分土壤偏酸性,地质主要为砂质壤土的地块,土层相对较浅。

为保障南繁科研育种需求,急需提升此类地块的地力。因此,海垦南繁集团通过秸秆还田、绿肥种植等培肥改土技术,多措并举提升土壤肥力,目前已完成国家南繁生物育种专区内1022亩地地力提升工作。

下一步,海垦南繁集团将结合“揭榜挂帅”活动,以重点项目建设带动产业发展,牢筑农业生产“压舱石”,形成南繁科研服务和南繁科研成果转化的“两翼”发展模式,促进一二三产业融合。

**碎片土地“化零为整”
海垦广坝
打造标准化南瓜基地**

本报八所12月8日电 (记者邓钰)12月8日,东方市大田镇,海南农垦广坝农场公司(以下简称海垦广坝)标准化南瓜种植基地,工人正进行冬管工作。

据了解,今年以来,海垦广坝积极推进耕地开垦项目,把职工经营的散田碎地统一开发整理,已建成100亩标准化的南瓜种植基地。

海垦广坝相关工作人员介绍,耕地开垦项目将碎片化土地“化零为整”,从职工手中收回分散的土地经营权,再进行统一平整、修复等,对土地进行连片打造,集中发展,进一步提升农业生产和产业建设的规模效应。

根据当地环境和市场需求,海垦广坝看中南瓜种植耐旱高产、市场价格稳定、田间管理难度较低等特点,因地制宜发展南瓜产业,以标准化管理保障作物质量、量双升。

**海南寰球农拍中心
与三叶物流签订战略合作协议
共建农产品仓储物流体系**

本报讯 (记者邓钰 通讯员张文媛 张楠)近日,海南寰球农产品拍卖中心有限公司与海南三叶医药物流管理有限公司签订战略合作协议。双方将通过整合优势资源,创新运营模式,重点在物流仓储方面进行合作。

据介绍,双方将基于各自的主营业务与资源优势,共建农产品仓储物流体系,联手打造相互赋能、相融共进的产业融合发展模式,有效保障农产品销售的“最先一公里”和“最后一公里”两个物流仓储环节的规范运营,共同为优质农产品从田间地头到餐桌保驾护航。

下一步,双方将加快推进协议内容的落实,在合作中不断增强战略互信、增进战略沟通、强化战略协同,共同助力农业高质量发展。

**海垦财务公司
信贷规模创新高**

本报讯 (记者邓钰 通讯员陈曦)海南日报记者从海垦财务公司获悉,截至11月中旬,该公司年度新增贷款达到36.77亿元,同比增幅77.18%;贷款余额达到60.99亿元,同比增幅102.50%,信贷规模再创新高。

今年,海垦财务公司紧紧围绕海南农垦战略部署,以服务垦区企业金融通为为抓手,深耕信贷业务。该公司派出专业团队深入垦区一线,实地跟踪了解重点项目进展,并提供优惠的贷款利率和灵活多样的贷款方式,大力支持垦区实体经济的发展。

海垦财务公司相关负责人介绍,为有效降低海垦成员单位融资成本,该公司为垦区成员单位提供的新增贷款加权平均利率,低于央行发布的2022年前三季度贷款加权平均利率的73个BP(基点)。

此外,该公司采用循环额度贷款的模式,并根据实际用款情况提供“随借随还”的融资便利模式。据统计,今年前三季度,海垦财务公司累计为成员企业减免利息费近1000万元。

**海垦4款茶叶
斩获全国大奖**

本报讯 (记者邓钰)近日,“中茶杯”第十二届国际鼎承茶王赛秋季赛落下帷幕,海南农垦热作产业集团有限公司(以下简称海垦热作)旗下“白沙牌大叶种工夫红茶”获红茶组特别金奖,“白马岭牌白马骏红(一芽一叶)”“白马岭牌白马骏红(单芽)”获红茶组金奖,“白沙牌陨石银针”获绿茶组金奖。

据悉,本届大赛由中国茶叶学会提供赛事技术指导,云南省农业科学院茶叶研究所、广东省农业科学院茶叶研究所、四川省农业科学院茶叶研究所、深圳市茶文化促进会、深圳市华巨臣国际会展中心有限公司共同主办。大赛共覆盖6大茶类、全国18个产茶区,共吸引全国各地超500家品牌茶企参赛,有效茶样达千余份。

海垦热作相关负责人表示,借助赛事契机,海垦热作进一步了解市场趋势和茶叶专业审评标准,在不断对标先进,提升加工能力和产品品质的同时,擦亮海南农垦茶业金字招牌。



顾客在品尝咖啡饮品。

品牌升级 咖啡飘香

近日,海垦热作产业集团旗下骑楼中山路店,顾客享受咖啡时光。目前,该集团旗下门店在维持原有视觉系统的基础上,探索个性化主题装修,尝试注入南洋风情、红色军旅等元素。据悉,该集团正在对母山咖啡连锁店进行品牌升级,旨在进一步提升品牌知名度,让更多消费者接触海垦产品、了解海垦文化。

本组图片均由本报记者袁琛 摄

冬交会,海南农垦邀您来尝新
产品上新、花式体验、特色拍卖……

2022年
冬交会
海南农垦馆面积
1068 平方米

海垦控股集团
将组织旗下
▶乳胶制品
▶橡胶木制品
▶茶叶
▶咖啡
▶胡椒
▶果蔬
▶畜禽产品
▶日用消费品
▶种业

9 大品类参展
200 余种产品

还将设置面积为

208 平方米的海南农垦种业馆

制图/张昕



2021年冬交会海垦馆,市民购买海垦名优产品。本报记者袁琛 摄